Практическая работа №5

Влияние факторов природной среды на продуктивность растительности


Цель: изучить влияние радиационного баланса и испарения вегетационного периода на среднюю годичную продуктивность растительности, оценить кислородопродуктивность растительных сообществ.


Оборудование: физическая карта СНГ, карта растительности СНГ, таблицы «Радиационный баланс земной поверхности и испарение вегетационного периода в ландшафтах СНГ», «Площадь основных типов растительных сообществ и гидротермический потенциал административных районов Могилевской области».


При выполнении практической работы необходимо ответить на следующие вопросы:

1. Какие показатели характеризуют энергообеспеченность природно-территориального комплекса?

2. Какое соотношение существует между основными составляющими теплового баланса земной поверхности за вегетационный период в гумидных и аридных ландшафтах?

3. Почему количество атмосферных осадков за год не является достаточно точным показателем влагообеспеченности ПТК?

4. Какому показателю по величине соответствует влагообеспеченность ПТК?

5. Что называется суммарным испарением вегетационного периода? 

6. От каких факторов зависят составные части суммарного испарения вегетационного периода?

Ход работы

1. По данным таблицы «Радиационный баланс земной поверхности и испарение вегетационного периода в ландшафтах СНГ» определить среднюю годичную продукцию растительности по формуле:

P=0,42 LE2v   







Bv
, где 

L   – скрытая теплота испарения (0,6 ккал/см2),

Ev – испарение вегетационного периода,

Bv – радиационный баланс земной поверхности за вегетационный период


На основании выполненных расчетов заполнить таблицу. 

Средняя продуктивность растительности в СНГ

	Ландшафты
	Средняя продуктивность растительности, т/га год

	
	


2. Построить график зависимости средней продуктивности растительности от радиационного баланса вегетационного периода, используя таблицы «Радиационный баланс земной поверхности и испарение вегетационного периода в ландшафтах СНГ» и «Средняя продуктивность растительности в СНГ». Сопоставить среднюю продуктивность растительности с изменением радиационного баланса вегетационного периода.

3. По данным таблиц «Радиационный баланс земной поверхности и испарение вегетационного периода в ландшафтах СНГ» и «Средняя продуктивность растительности в СНГ»   построить график зависимости средней продуктивности растительности от затрат тепла на испарение за вегетационный период (LEv) и в % от радиационного баланса этого периода (LЕv/Вv)



Проанализировать построенные графики.

4. Используя таблицу «Площадь основных типов растительных сообществ и гидротермический потенциал административных районов Могилевской области", определить кислородопродуктивность растительности по формуле:

Пкі=Сі ∙ Ті ∙ К,


где  Пкі
 - производство кислорода і-м растительным сообществом, тыс. т в год



 Сі - ежегодное продуцирование органического вещества в сухом весе і-м растительным сообществом, т/км кв; составляющее для болот  2000 т/км кв, для водных сообществ – 250 т/км кв. 



Продуктивность лесов определяется произведением средней зональной биопродуктивности (900 т/км кв) на коэффициент гидротермического потенциала.



      Ті   - территория, занимаемая і-м растительным сообществом, км кв.;



      К   - коэффициент перехода от биологической продуктивности к свободному кислороду, равный 1,45.

Заполнить таблицу.

Кислородопродуктивность растительных сообществ.

	Районы
	Продуктивность лесов
	Кислородопродуктивность растительных сообществ, т/год

	
	
	лесных
	болотных
	водных

	
	
	
	
	


5. Проанализировать изменение кислородопродуктивности растительности в административных районах области.
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Радиационный баланс земной поверхности и испарение

 вегетационного периода в ландшафтах СНГ

Вариант 1

	№
	Ландшафты
	Радиационный баланс вегетационного периода, ккал/см2
	Испарение вегетационного периода, г/см2

	1
	Тундровые
	12,5
	6,7

	2
	Северотаежные
	25,8
	22,5

	3
	Среднетаежные
	29,4
	30,3

	4
	Южнотаежные
	31,3
	31,0

	5
	Широколиственные
	37,4
	42,9

	6
	Лесостепные
	39,2
	43,1

	7
	Степные
	43,5
	42,9


Вариант 2

	№
	Ландшафты
	Радиационный баланс вегетационного периода, ккал/см2
	Испарение вегетационного периода, г/см2

	1
	Тундровые
	12,0
	6,1

	2
	Северотаежные
	21,7
	17,7

	3
	Среднетаежные
	28,2
	28,3

	4
	Южнотаежные
	31,5
	30,4

	5
	Широколиственные
	47,2
	52,7

	6
	Лесостепные
	39,8
	43,4

	7
	Степные
	44,1
	40,6


Вариант 3

	№
	Ландшафты
	Радиационный баланс вегетационного периода, ккал/см2
	Испарение вегетационного периода, г/см2

	1
	Тундровые
	15,3
	9,4

	2
	Северотаежные
	24,3
	21,5

	3
	Среднетаежные
	28,5
	29,4

	4
	Южнотаежные
	30,3
	31,5

	5
	Широколиственные
	43,4
	47,6

	6
	Лесостепные
	40,4
	46,7

	7
	Степные
	35,6
	36,6


Вариант 4

	№
	Ландшафты
	Радиационный баланс вегетационного периода, ккал/см2
	Испарение вегетационного периода, г/см2

	1
	Лесотундровые
	20,2
	14,6

	2
	Южнотаежные
	30,3
	31,5

	3
	Смешанных лесов
	35,9
	38,5

	4
	Лесостепные
	40,4
	46,7

	5
	Степные
	43,5
	42,9

	6
	Пустынные
	40,4
	15,3

	7
	Субтропические широколиственно-лесные
	58,5
	69,9


Площадь основных типов растительных сообществ и гидротермический потенциал административных районов Могилевской области

Вариант 1

	Районы
	Коэффициент гидротермического потенциала
	Площадь растительных сообществ, км кв.

	
	
	лесные
	болотные
	водные

	Белыничский 
	0,92
	578,0
	102,8
	13,3

	Бобруйский 
	0,97
	642,6
	40,6
	21,3

	Быховский 
	0,97
	993,6
	54,7
	33,4

	Глусский
	0,97
	696,1
	43,9
	16,4

	Горецкий
	0,89
	224,0
	52,7
	14,1

	Дрибинский
	0,89
	217,0
	15,3
	6,1

	Кировский
	0,97
	541,3
	20,5
	36,7

	Вариант 2



	Климовичский
	0,92
	547,0
	63,4
	12,9

	Кличевский
	0,97
	1037,1
	75,4
	16,1

	Костюковичский
	0,92
	450,1
	88,4
	15,0

	Краснопольский
	0,92
	503,1
	54,1
	8,3

	Кричевский
	0,89
	197,8
	25,2
	12,7

	Круглянский
	0,89
	244,0
	34,2
	12,2

	Могилевский
	0,92
	550,4
	45,9
	23,9

	Вариант 3



	Мстиславский
	0,89
	217,6
	80,4
	11,8

	Осиповичский
	0,97
	1105,2
	66,6
	38,5

	Славгородский
	0,92
	530,2
	40,0
	17,6

	Хотимский
	0,92
	280,5
	40,1
	9,9

	Чаусский
	0,92
	460,5
	32,8
	17,6

	Чериковский
	0,92
	456,4
	20,2
	11,7

	Шкловский
	0,89
	274,5
	26,4
	12,4


Вариант 4

	Бобруйский
	0,97
	642,6
	      40,6
	21,3

	Дрибинский
	0,89
	217,0
	15,3
	6,1

	Костюковичский
	0,92
	450,1
	88,4
	15,0

	Мстиславский
	0,89
	217,6
	80,4
	11,8

	Осиповичский
	0,97
	1105,2
	66,6
	38,5

	Чериковский
	0,92
	456,4
	20,2
	11,7

	Шкловский
	0,89
	274,5
	26,4
	12,4


